

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

DR. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Kadinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyilvántartás sorszáma 20 krajczár.

Dicsériádák.

Egy újság amely örökre nevezetessé tette magát azzal, hogy vezérlő cikket irt az országszerte közbostrányt okozott ügyérdekében, arra a kedves szerepre vállalkozik, hogy oktatást ad másoknak, helyreigazítja a más lapok cikkeit és előadást tart arról, hogy milyen rózsás viszonyok között van a mi városunk közigazgatása.

Ez még hagyján. Ha bármi indokból is teszi azt, hogy leborul azon óriási haladás előtt amelyben városunk sinlődik, ez az ő dolga, az ő jussa. De ki jogosíthatta fel ezt a lapot hogy pártfogásába vesz egy olyan embert, aki az ő pártfogására rá nem szorult és akinek bizonyára nem is eshetik a legjobban az, hogy ez a lap dicséri. Főispánunkat választotta ki ez az újság arra, hogy feldicsérje és quasi megvédelmezzék akkor, amikor főispánunkat senki sem támadta meg. Mit véthetett Schmausz Endre főispán, hogy ez a lap osztatlan dicsérettel alkalmatlankodik neki? Vagy azt hiszi a t.

újság hogy ez a főispánnak jól esik? Hiszen főispánunk éppen az, akinek a világ minden tapintatosságát igénybe kell venni, hogy ebben a városi házban darázs-fészekbe a viszonyokat még tűrhetővé tegye; — főispánunk az, aki első sorban mosolyog azon, hogy Szabadka városáról ilyeneket írni lehessen, mintha ez a város mintaváros lenne.

Vagy kell-e tovább menni a bizonyítás terén mintha arra utalunk, hogy éveken át tartó slendriánságokat csak évek után fedeznek fel nálunk és hogy a legutolsó grájzleros is nagyobb lelkiismeretességgel és pontossággal vezeti könyveit, mint ahogy éveken át itt vezették a városi háztartás főkönyveit — amit a polgármester maga is nyilvános közgyűlésen beismert.

Avagy vannak hiszi éppen ez az újság a közönséget, hogy port enged hinteni a szemébe azokkal a rengeteg összegű kiadások felsorolásával, amely kiadások csak arról tesznek bizonyosságot hogy kiadva lettek, de nem doku-

mentálják azt, hogy ezekkel milyen célok érettek el, nem beszélve arról, hogy miféle epizódok fűződnek a költségvetés majdnem minden egyes tételéhez.

A t. újság tehát éppen amint nem restelt propagandát csinálni abban a bizonyos és nem kelleme: című ügyben — éppen úgy most más térre lép és váltig erősíti, hogy Szabadka közigazgatása milyen rózsás viszonyok között van.

Mi más nézetet vagyunk. A purgatorium tűzébe kellene dobnunk azt az erkölcsi felfogást amelylyel nálunk a közügyeket kezelték. Készséggel elismerjük, hogy főispánunk már meggyújtotta ezt a tüzet, de nem olyan könnyű dolog, hogy ez a tűz olyan hamarosan mindent megfűszítson. Azt is készséggel elismerjük, hogy ehhez idő kell, de erősen tiltakozunk azon hymnusok ellen, amelyek közigazgatásunk slendriánságát erénynek nevezik. Dobják ki a salakot onnan és tisztítsák meg ezt a várost attól a penész-

Teréz kisasszony.

Írta: Kádár István.

A „Bácskai Hírlap” eredeti tárcsája.

A napokban egy kis vidéki városban jártam. Elvégeztem a dolgomat, meglátogattam a nagyanyámat. Délre járt már az idő, mindjárt ott fogott ebédem.

— Kikurizálhatod magad, — mondta nevetve. Hármasban ebédelünk, leány-vendégem is lesz.

— Szép, fiatal? — kérdeztem.

— Hatvanhét esztendő... Se több, se kevesebb...

— Akkor nem veszedelmes...

— Egy csöppet se... Teréz a neve... Teréz kisasszony... Egy tönkrement uri családnak a sarja... Szegény, mint a templom egere, a mellett senkije sincs, egy rokona se... Ide is, oda is hivatgatják ebédre, vacsorára... Ellátjuk ruhával, mivel... Minden szerdán nálam ebédel... Mára is...

— Hát akkor jól össze kell szednem magamat... Mi a kedvenc témája?

— Nem nagyon szeret diskurálni... Süket szegény... Nagyon süket...

Délre harangoztak, nyomban betoppant Teréz kisasszony... Apró, összetöpreődött alak volt, a kin ugyancsak udvariatlanul élesíthette az idő a vasfogat, szinte brutális vadsággal

Avitt ruha volt rajta, fekete vagy zöld?... Seccsionista legyenek, ha meg tudom mondani.

Bemutatkoztam. Teréz kisasszony valami félszeg, szomorúan kómikus pukkedit csinált és mosolyogva nyújtott kezét...

— Az unokám, — magyarázta az öreganyám...

— Ah, az unokája? — mondta Teréz kisasszony és hogy megint elmosolyogta magát, kivillantak a szép, szabályos, fehér fogai... Azokat még nem bírta kikezdeni az idő...

Hozták a levest, asztalhoz ültünk... Teréz kisasszony méhön evett, szótlanul... Mikor kiürült a tányérja, újra telemerete, csordultig.

Hogy egy csöppet se maradt a tányérban, rám nézett és megszólalt. Mentegetőzött:

— Ez a legkedvesebb levesem... A paradicsomleves... Most már jól is laktam... Nem kell már semmi...

— Nagyon jó leves, — fújtam teli tüdővel a szót, hogy meg ne akadjon az elmés társalgás.

— Remek, — vélte Teréz kisasszony. Aztán elhallgatott. Megöltötte a poharat borral. A palack remegett sárga, fonnyadt, szinte átlátszó kezében. Félig kiitta a poharat és megint megszólalt, rám tekintvén:

— Nem élvezetből iszom a bort. Muszájból. Orvosság az nekem. Gyomorhajos vagyok...

Én kifejeztem őszinte sajnálkozásomat és beszélgetni kezdtem a nagyanyámmal. Teréz kisasszony, mikor azt hitte, hogy egyikünk se ügyel rá, lopva fölkapta a poharát és nagy falánksággal fenékiig kiitta. Akaratlanul odafigyeltem ehoen a pillanatban: a szeme csillogott a gyönyörűségtől, az ujjai görcsösen tapadtak a pohárra, mintha attól félt volna, hogy valaki kikapja a kezéből...

Csudálatos étvágygyal ette végig az egész ebédet, minden tál ételre sorba elmondván, hogy az a legkedvesebb étete... Ha bort töltöttem neki, halkan, szinte szégyellősen szólt:

— Kösztüöm szépen, oh de ez sok nekem... Nem bírom meginni...

Ilyenkor biztattuk, hogy a jó vörös bor helyrehozza a gyomrát.

— Ha úgy gondolják, hogy nem lesz sok, szólt Teréz kisasszony és ivott.

Lassankint elálmosodott... Egy-egy pillanatra megbicsaklott a feje, lecsukódott a szeme, mikor aztán észrevette magát, kiegyenesedett és beszélt az időjárásról, a régi világról, hogy a mairól, keveset, de hangosan, mutatva, hogy élénk és egy csöppet se álmos...

Egyszerre csak hátrahódott a széken. Elaludt. Most már nem volt fakó az arca, hanem piros, nyilván a bortól. Lassan, egyenletesen

től, amely reá ragadt és akkor még a régi bűnökre is hajlandók vagyunk fátyolt vetni. Könyvvezetések évek után korrigálni, visszaéléseket és káros manipulációkat évek után felderíteni, meg nem szavazott pénzeket elkölteni és állandóan feyelmi bíróságot foglalkoztatni, ha ez rózsás állapot, akkor a t. ujságnak igaza van.

De hogy az abszurdumoktól sem riad vissza a himnuszos cikk, csak egyet emelünk ki. Azt mondja: »ha hiányok vannak, ezeknek okai nem a hatósági személyekben, hanem az eddigi rendszerben keresendők.« Hát kell nagyobb czáfolat a t. ujság saját állítása ellen mint ez az igazság?

Hát nem a hivatalnokok eljárása teszi ki a rendszert? Vajjon a nürnbergi harangozó csinálja ezt a félszeg rendszert vagy pedig a város hivatalnokai?

Javítsák meg az embereket s javulni fog a rendszer. A t. lap meg van elégedve és mi nem. Ugyan kérem melyikünknek van igaza, annak aki hízleg és leborul a slendriánság előtt, vagy nekünk, akik ostoroztunk és ostorozni fogunk mindaddig, míg a teljes javulás be nem áll?!

Pestis Szabadkán.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

Nagy megdöbbenést keltett tegnap délután a városban a főmei rendőrségnek az a távirata, amelyben az foglaltatott, hogy Alexandriából, ahol pestis járvány van, két szabadkai egyén érkezett Fiuméba ahol elkerülték a vesztegárt, és desinfiálás nélkül tovább utaztak.

A rendőrség azonnal megtette a szükséges

intézkedéseket, értesítette a tisztí főorvost, a ki elrendelte, hogy a rendőrség az érkező vonatok utasait figyelje meg.

A rendőrség Dr. Kertész Sándor tisztiorvossal együtt valamennyi érkező vonat utasait megfigyelte, az este fél 11 órakor Zomborból érkező vonattal tényleg megérkeztek a táviratban is megnevezett P l e n k o v i t s Mária nevű 62 éves bunyevacz asszony és Sokcsics Jeremiás harminczöt éves bunyevacz ember.

A mikor nevezettek a rendőrbiztos észrevette azonnal megállította és az orvos ott helyben desinfiálta őket és a magukkal hozott holmit.

A két utas csak bámult, hogy mit akarnak tőlük, ekkor magyarázta meg nekik a rendőrbiztos, hogy gondatlan eljárásukkal, a pestist, nagy veszedelmet huzcolhatnak be miután Alexandriából jövet, nem tartották be az előírt óvintézkedéseket.

Az utasok erre azt felelték, hogy ők nem voltak Alexandriában, hanem Jeruzsálemban és környékén, mindazonáltal a tisztí főorvos elrendelte, hogy vigyék ki őket a járványkórházba, a hol megfigyelés alá veszik mindkettőjüket, a mit a mentők azonnal meg is tettek.

A járványkórházban 10—12 napig fognak tartózkodni aztán elbocsátják őket.

Különfélék.

— **Miniszteri biztosok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az idei érettségi vizsgálatokra miniszteri biztosokul a bajai kath. főgimnáziumhoz Hoffmann József dr. vallás- és közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsost, pesti kir. tud. egyetemi tanárt és a gör. kel. szerb patriárka egyházi főhatósága alatt álló ujvidéki főgimnáziumhoz dr. Mergalits Ede egyetemi tanárt küldötte ki.

— **Felvétel a kalocsai Szemináriumba.** A kalocsai szemináriumba magukat felvétetni kérő ifjaknak ez iránti vizsgálata folyó évi július

hó 4-én fog megtartatni. Az egyházi pályára hivatást érző, a gimnázium 4—8. osztályaiba járó, szorgalmasan tanuló és feddhetlen erkölcsi viseletben kitűnő és ép egészségű pályázók, keresztlevelel, időközi iskolai és egészségükről szóló orvosi bizonyítványonai folyamodványukat június hó 15-ig a kincsei érseki hatóságnak küldjék be. Pályázók közül azok, kik kérvényeikre június hó 30-ig tagadó választ nem nyernek, a tanév végén kapott iskolai bizonyítványukkal ellátva július hó 3-án az érseki irodában személyesen jelentkezzenek.

— **Halálozás.** Brauchler Henrik az általános takarékpénztár r. t. alapító és vál. tagja, a gazdák és iparosok bankjának vál. tagja, f. évi május hó 26-án hosszas betegeskedés után, életének 67-ik évében elhunyt. Az elhunyt hült tetemét f. hó 27-én d. u. helyezték örök nyugalomra.

— **Névmagyarosítás.** Ernst Gáspár szabadkai lakos nevét belügyministeri engedéllyel „Erős“-re magyarosította.

— **Szerb búcsú Ó-Szivacon.** Május hó 21-ik napján egy éve volt, hogy Ó-Szivacon a békes szerb honpolgárok igaztó ál apostolok bujtogatása folytán Szent Miklós napjának megünneplése alkalmával a magyar korona czimerét az iskolában letépték és összetaposták. Egy év leforgása alatt azután meggyőződtek, hogy az agitátorok becsapták, félrevezették őket. Ugyanezen napon folyó hó 21-én — a bucsu napján — Petrovits Geraszim zárdafőnök hazafiasságtól áthatott beszédére lelkesen megéljenezte koronás királyunkat s a hazaszeretettől vezettetve lelkesen éltette a hont s annak legelső emberét a királyt. Ugyanaz a nép Zsupanszky Lyubomir községi jegyzőnek hazafias beszédétől felbuzdulva elítélte a lelkesen bujtogatókat, akik beszületes szívüket meglopták s a törvénytelen ultra terelték. Fényesebb elégtételt aligha adhattak volna ennél a szerb polgárok a honnak, megmutatták ezzel is, hogy ők jó honpolgárok, csak vezetőik jók legyenek.

— **Véres kardpárbaj.** Véres párbaj hírével vesszük Zomborból. Kanyó Jenő vármegyei

szedte a lélekzetet, jóízűen aludt, egy pár ránc is mintha elismult volna a homlokáról, a keze az ölébe hanyatlott... A tavaszi nap-sugár beosont az ablakon és gyengéden, pühán végigcsókolta a szegény öreg leányt... Olyan furcsa volt ez az ellentét, olyan szomorú... Teréz kisasszony mintha érezte volna ezt a tudattalan gyöngédséget: derültre vált a képe...

— Ennek a sivár életnek a történetét szeretném ismerni, — szólott én, mikor a fekete kávé szolgálta föl.

— Jó, majd elmondom, — válaszolt az öreganyám. De előbb felelj egy kérdésre: Mit tartasz Teréz kisasszonyról? Ha abból, amit láttál, hallottál, össze tudod gyurni a jellemét: könnyebben meg fogod érteni az élete folyását...

Egy kicsit zavarba jöttem:

— Fogós a kérdés... Nagyon fogós... De — tettem hozzá kis vártatva — talán nem tévedek nagyot, ha így felelek: Teréz kisasszony mohón eszik, iszik és sokat, ebből azt következtetem, hogy fiatal korában is nagy mohósággal élt... Könnyelmű volt és egy csöppet se yálogatós... Ha szép bajuszt, erőteljes lérfitermetet látott, fölforrta a vére... És mert céda volt, hát hoppon maradt... Nem vette el senki... Nem lehetett rosszlelkű, csak — mondom — könnyelmű, meg-

gondolatlan... A mellett nagy mértékben hiu volt, úgy gondolom... És naivság is lakozhatott benne, hogy ne mondjam: korlátoltság... Ime hogy vigyázott rá, hogy a falánkságát észre ne vegyem és abban a hiszmemben volt, hogy ez sikerült is neki... Általában köznapi léleknek tartom...

— Hát hallgass ide, — szólott az öreganyám. Elmondom Teréz kisasszony élettörténetét... Mindjárt meg fogod látni, hogy eltaláltad e a jellemét?

A nagyanyám elgondolkozva nézett maga elé egy darabig, aztán beszélni kezdett: — Teréz kisasszony gazdag gentry-családbeli leány volt... Talán éppen azért, mert gazdag volt, nagy szépség hírében állott... Valójában azonban nem volt nagy szépség, legföljebb csinos... És büszke és energikus... De ne úgy értsd: dolyfős... Az az arisztokratikus góg, a mi az apját, anyját jellemezte, csudálatosan megtisztulva öröklődött át a vérebe... A salak a szülőkben maradt, a büszkeség nemes része az övé lett... Lenézte, megvetette azokat az embereket, a kik a születésükre, a gazdagságukra tartanak valamit... Útálta a léhaságot, a here-életet... És mindezt érezte is az emberekkel... Ószinte volt, szókimondó — de soh'se nőiesség rovására — és határozott... Épp

ezért kevés barátinje volt, mindössze kettőhárom, de mind hozzája hasonlók... Sohase pihent: nyelveket tanult, festett és mindig azon törte a fejét, hogy hogyan segítsen a szegény embereken... Ritka mély érzésű leány volt... Hőfőh, kristálytisza lélek...

Egy kicsit elhallgatott az öreganyám. Nézte, nézte meleg szeretettel Teréz kisasszonyt, a ki még mindig jóízűen aludt és talán visszaálmodta a napsugaras fiatalágát... A nagyanyám folytatta:

— Megérdemelte volna, hogy boldog legyen az élete, nagyon boldog... De a sors másképp végzett... Úgy esett, hogy megszeretett egy szép fiatal embert, a ki aztán megkérte a kezét...

— De nem szerette, — vágtam közbe.

— Mindjárt rákerül a sor... Teréz azt hitte, hogy megtalálta benne a férfi-ideált... És az történt, hogy mikor a szülei — pár héttel az eljegyzés után tönkre jutottak, a gentleman visszaküldte a jeggyűrűt...

— A gazember!...

— Hallgass... Száz férfi közül kilencvenkilenc nem cselekszik másképp hasonló esetben... Elég az hozzá, hogy Teréz megrendült a szive gyökeréig... De nem sokáig ért rá a maga keserűségével bébelődni... Dolgoznia kellett... Kenyeret keresni magának meg az egész családnak... Zongoraleczkéket

alszámvevő, t. tiszthelyettes összeszólalkozott Binder Ottó tiszthelyetessel és ebből kifolyólag a felek közt párbaj keletkezett. Kanyó segédei Kőröcsény Gyula és Szalai Frigyes voltak. F. hó 19-én tartották meg a párbajt az ottani honvédelaktanyában, mikor is Kanyó arczán súlyos vágást kapott, míg ellenfele karján sebesült meg könnyebben.

— Mit vezetnek Szabadkán?

Kutyát zsinegen.

Népet az orránál.

Diszküldöttségeket.

Szavazót az urnához.

Menyasszonyt az ollárhoz.

Párbaj-jegyzőkönyveket.

Dakszlit a vadászatra.

Marhát a vágóhidra.

Részeg embert karonfogva.

Mit nem vezetnek Szabadkán?

A városházán főkönyvet.

— Gyógyítás orvosi diploma nélkül L. A. aki jelenleg Palicson tartózkodik a zugírászat mellett még gyógyítással is foglalkozik. Utóbbi időben több panasz merült fel ellene, hogy Palicson többeknek adott már olyan gyógyszer amitől az illetők nem hogy meggyógyultak sőt rosszabbul lettek. Kérjük a rendőrséget terjessze ki egy kissé figyelmét a diploma nélküli ügyvédorvosra.

— Czukrászda Palicson. A palicsi czukrászdát a bérő Fierszt István jövő hó 1-én megnyitja.

— Betöréses lopás. Szt.-Ivánról írja tudósítók, hogy f. hó 125-én ismeretlen tettesek Tresz Mátyas ablakait világos nappal bezúrták behatoltak a szobába és a szekrényt feltörve abból 250 frt készpénzt elvittek, a tettesek evvel nem elégedtek meg hanem az ott lakó Schönvald Pongrácz lakásának ajtaját kifeszítve a lakást felkutatták, de itt már rosszabbul jártak, mert csak 2 frt készpénzt találtak, a melyet magukhoz véve, elillantak. A csendőrség keresi a vakmerő tolvajokat.

— Vendégszereplés Bajmokon. Gubicsák Teréz szabadkai leány nem a legjobb hírben áll szülővárosában sem. A napokban kirándult tehát egy kissé Bajmokra, hogy ott egy kis

üzlet után nézzen, csakhamar megismerkedett Krizsán Pállal és az ismeretségnek az lett a vége, hogy Krizsán egy 45 frtos selyemkendő erejéig meglopta. Amde a tolvajt utólrta a végzet, elcsípték és Szabadkára tolonczolták, ahol most a selyemkendővel együtt őrzik.

— Czukrászda gót-stylben. Nem akarjuk megint a városi ügyek védőinek érzékenységét megbántani, de hát lehetetlenség elismerés nélkül lenni az iránt, hogy az új palicsi czukrászt arra kényszerítették, hogy gót-stylben építse fel a fagyaltok hideg birodalmát. Tud niillik fel a magasba kellett építkeznie gót-stylben, mert hát bizony kevés földszintes talaj jutott ki nékie. Földszintes mellékhelyiségről szó sincs és elég nagylelkűség, hogy meg lett engedve nékie a légvonalat fölfelé teljesen kimeríteni. Főnt a magasban közel az ur trónjánál kell a mosogató vizet is kezelnie, odafent kell tartania mindenféle modellt és járulékait. Hát bizony ez csak olyan félmunka. Szóval nálunk még a legedesebb mesterséget is el tudják keseríteni.

— Szerencsétlenség. Laki Gyura kisbelyesi napszámos f. hó 24-én délután levelet szedett egy szederfán a selyem hernyóknak és vigyázatlansága folytán oly szerencsétlenül esett le a fáról, hogy koponyarepedést szenvedett. Dr. Frankl — kítől 20—30 lépésre történt az eset, — rögtön összevarlta. Felépüléséhez van remény.

— A görög philosophia az emberiség egyik legnagyobb szerű eleműve. Szülőanyja az élet és a költészet. A költészet mezején fakadtak legelső csirái Hesiodos nagy munkáiban. A görögség legelső gondolatosírái a költészettel ölekeztek. S ez a frigy sohasem szakadt meg. Költők philosophusok voltak s philosophiákat erős költői érzés hatotta át. Pythagoras vallással emelte böcséleti eszméit. A mellett ez a philosophia mindig érintkezésben maradt az étellel. Idegen, keleti elemekből is táplálkozott, de erősen és igazán nemzeti egyéniségébe olvasztotta az idegen elemeket Kosmogoniával kezdődik, a világ anyagának, keletkezésének találgatásaival. Miletosi Thales

gődik... Néha úgy rémlik nekem: csak szimulálja, hogy él... Emberi szervezet nem képes ilyen csudára...

— Nem ilyenek képzeltem, — szóltam egy kis szünet után, — Teréz kisasszony életörténelét... A hogy elnéztem, úgy viselte magát, mintha azt akarta volna, hogy benne ne ismerjünk rá a régi színarany, nagy lélekre ilyen nyomorult formában... Mintha féltékenyen titkolná, őrizné a régi, ábrándos, szerelmes Terézt... A boldog, harmónikus egyéniséget... Eszembe jut a mesebeli dicső király, a ki elvesztvén a Trónját, elbűjdosott és koldús-köpenyt öltött magára, a bitorpalástot pedig az alá rejtette... És a modorrá durvaságot erőltetett... Hogy így megálázta, rá ne ismerjenek benne a hajdan hatalmas, szerető szívű királyra...

...Teréz kisasszony fölébredt... Megdörzsölte a szemét, erősen fújta az orrát, szinte trombitált... Majd hangosan — mintha egy csöppet se aludt volna — dicsérni kezdte az időt, hogy milyen szép...

— Jól fog esni még egy ujnyi a gyöngygyomromnak — mondotta. És csordultig megtöltötte a poharát...

azt tanítja, hogy minden vízből van. De Thales nagysága nem e ma naivnak látszó elvben áll, hanem abban, hogy görög földön ő volt az első, ki felvette az eszmét, hogy mindennek egy közös őse oka van s a kinek kutató szelleme elindult ez ősoket keresni. Sokan következtek utána, kik idő haladtával komolyabb, alaposabb, a valósághoz közelebb eső magyarázatokkal álltak elő, de örökre ővé disziti. Szerkesztője Marczali Henrik, a nagynevű egyetemi tanár. Az egész vállalat 13 kötetből fog állani. A II. kötet a görögök története. Egy kötet ára diszkötésben 8 frt. Hogy mindenki megszerezhesse, a kiadók hetenként füzetekben is közreadják. Egy füzet ára 30 kr. Kapható Révai Tesv. Irod. Int. Részv. Társ. (Budapest, VIII., Üldöut 18.) és minden hazai könyvkereskedésben.

Thuri Lajosné szabadlábán.

(Saját tudósítoktól.)

A mérgezéssel vádolt lelkészné ellen a csendőrség befejezte a vizsgálatot és áttette az ügyet a szabadkai kir. ügyészséghez. Miután határozott bizonyítékok nem merültek fel ellene, szabadlábba bocsátották és a tegnap esteli vonattal be is jött Szabadkára.

Az érdekes és feltűnést keltett ügyben a következőket sikerült megtudnunk: A bűnvádi eljárás alapjául egy a törvényszékhez intézett levél szolgált, amelyben egy ismeretlen kéz elmondja azt a tényállást, a melyet mi is fenntartással közöltünk. A névtelen levelet az ügyészséghez tették át, azzal a figyelmeztetéssel, hogy a névtelen levél még erős tanpónt nem lehet. Daczára ennek azonban az asszonyt fogva tartották — mert egy esetben az asszonynak egy rágalmozási pere volt, a melyben őt valaki mérgekverőnek mondotta, de ez az ügy azzal végződött, hogy a Thuriné rágalmozójának megbocsátott. Thurinének több személyes ellensége is volt és valószínű, hogy ezek egyikétől származott a levél. A fogva tartott vádlottnő éraekében Miloszávyevits Milán sürgőnyt intézett a ministeriumhoz kifejtve abban, hogy a nagyobb szabású ügyben ne az ó-moroviczai csendőrség járjon el, hanem hogy az arra hivatottabb csendőrpáncsnokság vegye a kezébe. E sürgöny alapos indokai folytán a ministerium azonnal intézkedett hogy amennyiben elfogadható gyanuok nincs Thuriné bűnösségére azonnal szabadon bocsátassék. Ez meg is történt és nagyon hihető, hogy Thuriné a községben lábra kapott kőszá hírek áldozata lett.

Női divatterem áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Széchényi-téren, Fürst-féle házban levő

NŐI DIVAT TERMEMET

junius hó 1-én a városháza háta megett levő (kukoricza piac) Rukavina-féle házba helyezem át.

Elvállalom a legegységesebb és legdiszesebb női ruhák elkészítését 5 frtól 6 frtig; továbbá elvállalom női kabátok készítését mindennemű kivételben.

Minden főrekvésem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönség igényeinek megfeleljek és b. bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Kiváló tisztelettel

Stauber Béla
nő-szabó.

adott, rajzolni tanított... Nevelőnősködni is próbált, de ezt nem bírta ki sokáig... Komiszul bántak vele... Éreztek, hogy most már nem nagyságos kisasszony, hanem csak aféle koldus lány, a kinek készen kell állni mindenféle parancs-szóra... Túrt a szegény leány, a meddig bírt, nyelt nagyokat, egyszer aztán kicsöppent az állásából, mert a gazdája fiát pofon ütötte... A fiatal ur éhes, brutális állat volt, megcsókolta Terézt, azt hitte, valami tenyeres-talpas szolgálóval van dolga... Ezért kapta az ütlegét... Teréz aztán kézimunkával ölte a szemét, tüdejét, hogy ne legyen hija a betevő falatnak... Csudálatosan sokat dolgozott, éjjel-nappal és sokfélét... A fű-testvérei — két léha, dologtalan svihák — türték ezt, lopták a napot, sőt dorbézoltak is néha a szegény leány verejtékkel szerzett garasain... Teréz pusztította ez a robotos, szörnyű mártir-élet... Letérdelte a lelke zománczát... Elfáult a leány, a hogy vénült... Nagyon hamar öregedett meg, egy esztendő nála hármát számított... Aztán magára maradt... Atyja, anyja meghalt, a fivéréi meg elszéledtek... Senki sem tudja, hol vannak? Alighanem elűzötték... Szegény Teréz kisasszony már vagy öt-hat esztendeje nem bír dolgozni és nyomorgó... Csodálom, hogy él még... Jobban mondva: csak ten-

542. vh. szám 1899.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. év. LX t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy szabadkai kir. járásbírótság 1898. V. 1180. számú végzése által Lux és Lövy cég javára lak. Nagyváradon végrehajtást szenvedett ifj. Buchwald Adolf ellen, lakik Szabadkán 168 frt 75 kr. tőke, ennek 1898. évi márczius hó 14. napjától számítandó 5% kamatai, és eddig összesen 34 frt 43 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül-fogialt és 435 frtra becsült házbitorok, ágyneműek és gyertyatartókból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 1019/5. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, VI. kör 164. c. hsz. a. leendő eszközlésére 1899-ik év május hó 30-ik napjának délelőtt 10^{1/2} órája határidőül kintezik és ahhoz a venni szándékozók oly megjelöléssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. III. §-a értelmében kik az árveretlen rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alolirotnál egy példányban írásban beadni-vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Kelt Szabadkán, 1899. évi május 16-án.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó.



MÖRATHON egy imprugnált zamatos gyógyfüvek rék cig-rette- és pipadobányhoz

Örömmel szítja az ember kitűnő tulajdonságai miatt rágyujtra bármily dohányval, az utóbbi égető csipős ize elvész legeszségesebb keverék cigarettá- és pipadobányba tekintve azt, hogy Mörathon a nikotin ártalmas hatását a gyomorral paralizálja, minden dohányzóknak nélkülözhetlen

Hat és pipadobányval vagy négy rész cigarettá-dobányval keverteti.
Orvosok által minden doh. nyzónak ajánlati.
Nagy és mag 30 kr., kis csomag 10 kr., külön vágat és csomagolás pipadobány és külön cigarettadobány részére.
P. kiküldemény: 10 kis csomag mentve 1 frt 2 kr. utávétt. mellet.
Viszonteladónak jó vételemező.

Egyedüli készítő: **MÖRATH TIVADAR** gyógyfűkereskedés Grác.

Vezérképviselő Magyarország és társországok részére: **Dvorzsák János** beviteli ügynöksége, Budapest. VI. Gyár-utca 43.

**Bámulatos szépséget**

lehet elérni a **Dr. Sptzer-féle Mária** kenőccsel, amely már egy tégely használatánál elhalványítja a szepő- és májfoltokat, állandó használatra pedig teljesen eltávolítja. A „Diana-Pouder” és „Mária-szappan”-nal használva pedig megóvják az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható:

GOVORKOVICH JÁNOS Mária-gyógyszertárában Eszék, felsőváros

eredeti csomagokban. Raktár **Wagner és Boholy** fehérneműkereskedésében Szabadkán, **Török József** gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszeriarban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb 3 tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentve.

A magyar-amerikai csodás bűvész

Balthazar urnó, Miss Dantes és Kiss Jenő mediumok közreműködésével **a városi színházban Csak két előadás vasárnap május 28-án és kedden 30-án 50 sikeres előadás Budapesten 50** A gazdag műsorból különösen kiemelendők **A csodás szekrény** vagy öregeknek fiatalokká átváltoztatása.

Gül-baba

első rózsafáknak csodálatos növesztése. Kelet Indiai káprázat.

Delejes kezelés

Balthazar úr delejessé tesz és így állapotban asztalokkal, székekkel, ka. apokkal stb. bámulatos dolgokat végez.

Uj! Noé bárkája. Uj!
Budapesten nagy feltűnést keltő **Spiritista mutatványai**
Hasbeszélés műembereivel

és egy gazdag műsor. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók Gerő H. és Társa divatkereskedésében.

Helyárak: Alsó- és középp-páholy 4 frt. Felső-páholy 3 frt. Támlásszék I., II., III. sor 1 frt 20 kr. IV., V., VI. sor 1 frt. VII., VIII., IX. sor 80 kr. X., XI., XII. sor 60 kr. XIII., XIV., XV., XVI. sor 50 kr. Emeleti állóhely 40 kr. Dákjegy (emeleten) 30 kr. Karzat 25 kr.

Villamvilágítási géptelep

ugy mint egy 16 lóerejű gázmotor, egy nagy dynamogép hajtrószíjjal s az összes hozzávaló készülékkel, használt, de kifogástalan állapotban igen jutányosan eladó.

Érdeklődők sziveskedjenek a czimért **ECKSTEIM BERNÁT** hirdetésírodájához

Budapest V. Fürdő-utca, 4. sz. fordulni.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

Az **ADRIANCE, PLATT** és Co.

new-yorki gyár világhírű

„**ADRIANCE**”

kéveköto-, marokrakó arató-

és fűkaszálo-gépeinek

magyarországi kizárólagos képviselője.



A **V. VERMOREL**-féle

villanarabos gyár világhírű

„**ECLAIR**”

peronospori a fecskendőinek

legintányosabb beszerzési forrása.

Minden a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, gépek stb.

A szövetezet alapszabályait és havonként kétszer megjelenő „**ZULETI ERTESITŐ**”-t bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

**PREMIER kerékpárak 24 év óta ELSŐRENDŰ JEGY**

Egyedüli képviselője **Stern Adolf Szabadka**, Fötér, Vermes-féle ház, hol javítások saját műhelyében pontosan eszközöltetnek.

